
++ QUESTÃO 3 – SOLUÇÃO ESQUEMÁTICA

a), b)  Apenas a escala x do gráfico vai mudar conforme a constante somada que vem do #USP. O
coeficiente angular não se altera pois no denominador aparece a diferença entre as coordenadas x dos
dois pontos considerados, e a constante adicionada vai ser subtraída dela mesma, desparecendo. O
importante aqui é fazer o gráfico corretamente! Velocidade versus tempo significa V no eixo Y e
tempo no eixo X e não o contrário… Veja o gráfico abaixo feito para o #USP dado como exemplo.

O que este gráfico tem de correto:
- título; eixos desenhados com régua; unidades colocadas nos eixos; usa quase toda a área útil da ½ folha; a escala foi feita com múltiplos de números adequados (em x: 10mm = 0,5 segundo; 
em y: 10mm = 5 m/s → ambas com múltiplos de 5. Múltiplos de 2, 4 estariam OK, mas nunca use 3, 7…); a reta desenhada se ajusta bem aos pontos; foram escolhidos dois pontos da reta 
para calcular o coeficiente angular que são bem distantes entre sí, não são pontos da tabela de dados e foram marcados claramente no gráfico com setas e símbolo diferentes dos pontos 
experimentais; não foram desenhadas retas auxiliares nos valores dos pontos, não foram colocados os valores dos pontos ao longo dos eixos.  

c) Pontos escolhidos, conforme as setas indicadas no gráfico: (7,4; 10) e (14,3 ; 70).    a = (70 – 10) ms ¹ / (14,3 – 7,4) s = 8,6957 m/s² ~ 8,7 m/s². Todos devem ter obtido um valor dessa ⁻¹ / (14,3 – 7,4) s = 8,6957 m/s² ~ 8,7 m/s². Todos devem ter obtido um valor dessa 
ordem, pelos mínimos quadrados dá g = 8,67 m/s².

d) Para ser considerado movimento em queda livre nesta questão deveríamos comparar com um intervalo de g cujo extremo inferior é 95% de 9,81 m/s², que é ~9,32 m/s². O valor obtido de 
8,7 m/s² está abaixo disso e fora do intervalo. Então, podemos concluir que o macacão não está sendo tão super aerodinâmico assim… 


